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ЦИВІЛІЗАЦІЙНІ ВИКЛИКИ ОСВІТІ ДОРОСЛИХ 

 
Як засвідчує історичний аналіз педагогічної практики і теорії, їх 

окремі елементи можуть набувати усталеного догматизованого стану у 
разі, якщо реалізуються у вузькому контексті педагогічних реалій. Відтак, 
як писав М. О. Бердяєв у книзі "Самопізнання", "педагогіка, гідна для однієї 
епохи, може виявитися негідною та шкідливою для іншої" [2, с. 295]. Ці 
слова цілком справедливі для перехідних, кризових явищ, які відбуваються 
у сучасній освіті, зокрема й у освіті дорослих. Сучасна освітня галузь 
увійшла у стан системної кризи, яка зумовлюється епохальними 
цивілізаційними викликами та загрозами, з якими зіштовхнулося людство 
наприкінці ХХ – початку ХХІ століття.  

У цьому контексті надзвичайно актуалізуються проблеми, 
пов’язані з підготовкою фахівців як у професійній школі, так і у системі 
неперервної освіти. Зазначені проблеми досліджували вітчизняні та 
зарубіжні науковці (Н. Абашкіна, В. Биков, Ю. Бобало, Г. Васянович, 
П. Воловик, Р. Гуревич, О. Дубасенюк, І. Зязюн, Я. Камінецький, 
О. Коваленко, Н. Ничкало, Т. Нейлор, Л. Пуховська, Л. Романишина, 
В. Сидоренко, С. Сисоєва, М. Сметанський,  І. Хейстер, П. Яковишин, 
Т. Яценко та ін.), які пишуть про те, що інформаційне суспільство виявляє 
серйозні виклики освітній галузі, зокрема й освіті дорослих, що, у свою 
чергу, спричиняє появу педагогічних міфів. Аналізу найголовніших з них і 

присвячена наша стаття.  
Вивчення сучасної соціокультурної ситуації дозволяє говорити про 

деякі принципові тенденції розвитку сучасної цивілізації, аналіз яких 
дозволяє дійти таких висновків.  

1. Людська цивілізація входить у якісно новий стан свого розвитку, 
який деякі науковці називають ерою інформаційного, чи 
постіндустріального суспільства. 

2. Цей процес створює серйозні виклики для всіх суспільних сфер, 
тобто спричиняє критичні труднощі і проблеми для існування людства, 
оскільки вимагає від нього докорінних змін. 

3. У силу відомої інертності суспільних інститутів та процесів деякі 
з них набувають догматизованого характеру, оскільки намагаються 
зберегти свій статус кво, який не відповідає новим умовам їх існування. 

4. Догматизовані, тобто застарілі, чи навіть помилкові, педагогічні 
принципи, на які спираються у своїй діяльності педагоги, називають 
педагогічними міфами, що у їх системній єдності на рівні педагогічної 

рефлексії та теорії складають педагогічну міфологію – новий напрям 
педагогічної науки і практики [11]. 

5. Логіка та механізми виникнення педагогічних міфів з'ясовуються 
за допомогою філософської та загальнонаукової методології – 
універсальної парадигми розвитку. Розглянемо її більш докладно.  
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Головна характеристика світу, в якому ми живемо, – його 
двоїстість, роздільність на праве та ліве. Загальна дихотомія – чи не єдина 
особливість нашого світу, яку важко заперечити. Дуалістичність є 
концептуальною основою руху, зміни, розвитку, оскільки дуалізм втілює 
стани нерівності, невідповідності, неоднаковості, протиріччя, що 
передбачає взаємовплив, взаємодію, рух як результат та спосіб реалізації 
цих станів. Загальна вселенська дихотомія відображає діалектичне 
джерело руху і розвитку – боротьбу протилежностей. У найбільш 
загальному схематичному вигляді цей процес простежується у формі 
розвитку діалектичної суперечності в самій суті всіх речей, що проходить 
такі стадії своєї еволюції: тотожність → відмінність і протилежність → 
нова тотожність, в якій знімаються суперечності між протилежностями. У 

наявності процес розщеплення (порушення) стану цілісності (тотожності 
протилежностей) предметів і явищ, що розвиваються, і, зрештою, – 
відновлення цієї цілісності на вищому еволюційному витку розвитку.  

Зазначена схема розвитку діалектичного протиріччя, яка фіксує 
повторювальну (циклічну) зміну двох протилежних станів – цілісності і 
дискретності (відображених у категоріях єдиного і множинного) – є 
універсальною. П. Анохін підкреслював, що з широкої біологічної точки 
зору, також як і з погляду філософського аналізу ролі просторово-часової 
структури світу, рух матерії за послідовними фазами, що ритмічно 
повторюються, є універсальним законом, який визначає основну 
організацію живих істот на нашій планеті [1, с. 14].  

Цей розвиток, що виявляє діалектичну схему будь-якої зміни, 
можна уявити у вигляді універсальної філософської моделі, елементами 
якої є людина і світ (внутрішнє і зовнішнє, суб'єкт і об'єкт, "Я" і не -"Я"). 
Ця діалектична схема реалізується як процес зміни трьох станів: стан 
злиття суб’єкта та об’єкта (теза) → стан диференціації суб’єкта та об’єкта 
(антитеза) → новий стан злиття суб’єкта та об’єкта (синтез).  

Відтак, універсальна парадигма розвитку постає важливим 
методологічним підґрунтям, узагальнюючим принципом аналізу 
багатогранних феноменів нашого світу (у тому числі й педагогічної 
реальності), що дозволяє здійснювати узагальнення у тих чи інших 
системах знань, теоретичних побудовах. У зв’язку з цим є всі підстави 
говорити про ієрархічну (суб'єкт-об’єктну) та деієрархічну (суб’єкт-
суб’єктну) стадії розвитку педагогіки як особливого гомеостатичного 
інституту збереження, відтворення та розвитку культурно-технологічного 
стану суспільства. Цей підхід до розуміння розвитку узгоджується з 
теоретичними засадами синергетики, які дозволяють дійти висновку, що 
всі новітні освітні парадигми мають загальний функціональний і 
світоглядний стрижень – орієнтацію на інноваційні процеси, що 
відбуваються в суспільстві. Якщо раніше школу можна було назвати одним 
із найбільш консервативних соціальних інститутів, то нині спостерігається 
відкритість освітнього простору, школи як освітньої системи, інтенсивний її 
обмін із зовнішнім соціокультурним і космопланетарним оточенням.  

Тут виявляється особистісно орієнтована суб’єкт-суб’єктна 
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педагогічна практика, відповідно до якої деякі наріжні принципи 
традиційної суб’єкт-об’єктної освітньої парадигми виявляються 
педагогічними міфами. Розглянемо це твердження більш докладно. 

На цьому третьому етапі шкільна практика немов би повертається 
до своїх сакрально-містичних джерел, поновлюючи глибинні енерго-
емоційні цілісно-синергійно-колективістські ресурси навчання, що 
приводить до розвитку резонансного навчання: як пише М. Лещенко, коли 
група людей об’єднується з метою виконання певного виду діяльності, то 
відбувається явище накладання окремих полів і виникає сумарне поле 
діяльності; якщо педагогічну діяльність розглядати як процес 
енергетичного і матеріального обміну між учителем і учнями, то 
правомірно зробити висновок про комунікативне поле пізнавально-
активного характеру або пізнавально-активне поле, яке виникає в 
результаті накладання особистісних полів педагога і вихованців у процесі 
конкретного уроку чи заняття [6, c. 42].  

Розглянемо базові міфи сучасної педагогіки й освіти, на які 
поступово перетворюються базові ж педагогічні принципи. Зауважимо, що 
кожен педагогічний міф має раціональне зернятко, оскільки колись цей 
принцип відповідав викликам часу, але з появою нових викликів виявився 
застарілим. При цьому, чим більш базовим, фундаментальним є 
педагогічний принцип, тим більш значущий педагогічний міф цей принцип 
здатен викликати до життя у разі застарілості та догматизації цього 
педагогічного принципу. 

1. Міф про профілізацію навчання як провідну тенденцію 
розвитку сучасної освіти. Інтенсифікація інформаційних потоків на нашій 

планеті постає одним із головних чинників входження глобалізованого 
світу в еру інформаційного суспільства. Суттєво, що інформаційний бум, 
який нині визначають як "інформаційний потоп" зумовлений, перш за все, 
багатократною репродукцією та повторенням вже відомої інформації, а не 
зростанням кількості нових знань [12, с. 248]. Уперше в історії людства ідеї 
і технології трансформуються у часі швидше, ніж покоління людей.  

Зазначений процес відображає кризу класичної наукової 
парадигми та зумовлює поширення тенденції сучасної науки до 
експонентного зростання і поновлення знань, постійного розширення та 
поглиблення сфер наукового дослідження. Це, у свою чергу, позначається 
на кризовому розвитку школи взагалі та педагогічної науки зокрема 10, 
с. 3-4]. Як відзначав А. Петровський, "наша педагогічна наука 
парадоксальним чином обходиться без головного – теоретично вивірених, 
всесторонньо обґрунтованих і доведених, строго контрольованих і 
відтворних експериментом законів" [9, c. 9]. 

З погляду С Гончаренка, зазначений процес зумовлюється 
вузькодисциплінарними установками сучасної освіти, відчуженням її 
гуманітарних і природничо-наукових компонентів. Наслідком цього є 
"фрагментарність бачення людиною реальності… Сьогодні під лавиною 
інформації ми страждаємо від нездатності охопити комплексність проблем, 
зрозуміти зв'язки і взаємодію між речами, які перебувають для нашої 
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сегментованої свідомості в різних сферах" [3, c. 3].  
При цьому, спостерігається надзвичайно швидкий процес синтезу 

нових знань та технологій, що складає значну проблему для професійної 
освіти, яка не може адекватно реагувати на ці зміни, оскільки зміст освіти 
зазнає докорінних змін протягом п’яти-шести річного терміну підготовки 
фахівця, що виявляє проблему "напіврозпаду компетенції фахівця". За 
деякими оцінками, середньорічний темп приросту нових знань складає 4-
6 %. Це означає, що близько 50 % професійних знань фахівець має 
отримати після закінчення навчального закладу. Об'єм часу, необхідний 
для оновлення професійних знань для фахівців з вищою освітою, складає 
28 % загального об'єму часу, який працівник має в своєму розпорядженні 
протягом всього працездатного періоду. 

Відтак, сучасність вимагає від спеціаліста спрямованість скоріше 
на принцип універсалізації знань та вмінь, а не на їх конкретний зміст. 
Зрозуміло, що шлях до надмірної спеціалізації (а у контексті освіти – 
профілізації) виявляється безвихідним. Тим більше, що домінантні в кінці 

ХХ століття мегатенденції розвитку світової спільноти зумовили 
становлення людиноцентричної освітньої парадигми нової 
постіндустріальної фази розвитку, яка орієнтована на звільнення творчого 
потенціалу людини від диктату техніки, шаблонів поведінки і споживацької 
ідеології. Ця парадигма (що виявляє орієнтацію на самодетермінантні 
засади життєдіяльності людини) пов’язана із посиленням 
людиноцентристського, ціннісно-світоглядного аспекту педагогічної думки.  

Відтак, виходячи із сучасних цивілізаційних імперативів, можна 
дійти висновку, що освіта має стати ціннісно орієнтованою і давати 
ціннісно закарбовані знання, коли знання не тільки інформують, але й 
формують особистість. Актуальним виявляється суб’єкт-суб’єктний стан 
інтеграції вчителя та учня, побудований на засадах принципів педагогіки 
співробітництва, коли вчитель та учень знаходяться у рівному положенні 
щодо Істини, а передача знань ініціюється як розкриття учням самого 
процесу відкриття знань. Зазначене вище можна узагальнити за 
допомогою таблиці. 

2. Міф про безперечну користь комп'ютеризації навчання. 

А. Петров зазначає, що передові країни вже давно вступили на шлях 
побудови інформаційного суспільства, в якому пріоритетне значення має 
не вироблення речовини й енергії, а створення нових інформаційних 
технологій. Це, однак, призвело до того, що людина дедалі більше стає 
залежною від від свого породження, оскільки стає не управителем і 
розпорядником, а лише обслуговуючим персоналом або користувачем 
глобальних комп'ютерних систем, які починають жити власним, 
незалежним від неї життям [8, с. 4-15]. 

При цьому телевізор і комп'ютер обмежують багатство тілесного 
сприйняття тільки очима і вухами, скасовувавши цим рівність між 
сприйняттям образу і звуку; враження від почутого і побаченого 
відокремлені від тілесної активності дитини, яка під час перегляду 
передачі переходить у стан вищого ступеня нерухомості. Відтак, телевізор, 



Освіта дорослих: теорія, досвід, перспективи  

100 

 

відео і комп'ютер спричиняють руйнівну дію на здоров’я дитини, навіть 
якщо йде найкраща дитяча програма, передача про тварин або навчальна 
програма. Тому використання комп'ютера у навчальних цілях у ранньому 
шкільному або навіть у дошкільному віці також є непродуктивним: 
"результати дослідження у 2000 році 200 ізраїльських шкіл, з яких 122 були 
забезпечені комп'ютерами, засвідчили, що навіть урок математики, на 
якому був використаний комп'ютер, не дав жодних покращень академічної 
успішності, скоріше навіть виявив тенденцію погіршення" [7, с. 90-93]. 

Як пише В. Колісник, телевізор виховує особистість із 
надвисокими домаганнями втіх, низькою психологічною працездатністю і 
майже відсутністю творчого потенціалу – розбещеного телеінваліда, який 
імітує працю чи – у найкращому разі, – зможе виконувати примітивну 
роботу: сторожа, продавця на речовому ринку тощо. Як наслідок, він легко 
може стати наркоманом, алкоголіком, волоцюгою. До того ж, 
дослідженнями доведено, що благополучні,  "нормально"  працюючі юнаки 
і дівчата в ранньому дитинстві дивилися телевізор не більше години на 
тиждень, а деякі росли в сім’ях, де  "ящика"  взагалі не було. Більш-менш 
задовільно пристосувалися до життя ті, хто в дитинстві “спілкувався” з 
телевізором не більше півгодини на день. За експертною оцінкою, 10 годин 
телевізійних сеансів на тиждень зменшують творчий потенціал дитини на 
чверть, 2 години на день – майже наполовину. Якщо в дошкільному віці 
дивитися телевізор більше трьох годин на день, можна втратити 90 % 
соціальної активності, що означає мозкову – психологічну – пожиттєву 
інвалідність другої групи [5, c. 103-112].  

У 2003 році вийшла книга Т. Оппенгеймера "Flickering Mind" 
("Мерехтливий розум") [13], де автор розмірковує про ту шкоду, яку 
нанесли навчанню сучасні комп'ютери. Разом з очевидними перевагами, 
використання інформаційних технологій у сфері освіти призводить до 
виникнення "помилкових цілей", оскільки число комп'ютерів – це зручний 
показник "якості", а якщо цей комп'ютер ще і підключений до Інтернету, то 
кінцева мета інвестицій в освіту начебто досягнута. Т. Оппенгеймер 
стверджує, що інформаційні технології в тому вигляді, в якому вони 
сформувалися на початку ХХI століття, в принципі не здатні виконати 
покладених на них завдань автоматизації інтелектуальної діяльності, до 
якої відноситься сфера освіти.  

Т. Оппенгеймер переконливо показує згубність сучасної 
комп'ютеризації навчального процесу і робить висновок, що навчання 
треба рятувати поверненням до традиційних безкомп'ютерних методів, 
навряд чи здійсненних. При цьому комп'ютери згубні за декількома 
обставинами.  

По-перше, вони навчають людину діяти на оточення 

маніпулятивно-директивним, інструментально-силовим чином, що має 
тенденцію призводити до насильницьких актів, що рельєфно ілюструється 
завдяки хакерським технологіям та лавиноподібним потоком комп’ютерних 
вірусів.  

По-друге, комп’ютери шкідливі через прийняту в них двозначну 
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логіку, яка сприяє формуванню в людини однозначного, "чорно-білого" 
антитворчого мислення, що характеризується атомарно-дискретним, 
агресивним, антитворчим сприйняттям світу. Суттєво, що саме 
амбівалентність як “баланс протилежностей” (П. Вайнцвайг) є живильним 
підґрунтям для розвитку творчої особистості (творчі особистості є 
парадоксальними істотами, що характеризуються амбівалентними, 
взаємовиключними психологічними і поведінковими особливостями).  

Тому, як вважає М. Бруснєцов, реальним вирішенням зазначеної 
проблеми є впровадження трійкового комп'ютера, що утілює "живу", 
діалектичну логіку. Відзначимо, що діалектична трійкова логіка на підставі 
відповідного математичного апарату була розроблена М. Брусєнцовим у 
вигляді трійкової системи числення., що дозволяє здійснити перехід освіти 
від суворої класичної двозначної логіки (що постає мовою науки) до 
творчої багатозначної тризначної логіки, яка ініціює процеси творчості. 

По-третє, впровадження комп’ютера як головного провідника  
видовищних технологій сучасності значно гальмує потребу та процес 
читання: у вік електронних засобів масової інформації втратили відмінність 
періоди дитинства і дорослого життя, коли поява телевізора перетворила 
культуру в "емоційне споживання" кадрів, які змінюються на екрані кожні 
три секунди. Підраховано, що за перші п'ятнадцять років підліток 
проводить біля телевізора 16 годин, причому в кожній програмі він бачить 
як мінімум три сцени насильства. Все це справляє надмірний вплив на 
праву півкулю, пов'язану з однобічним візуальним сприйманням 
зовнішнього світу, куди і переміщується активність дитини. За таких умов 
нівелюється активність лівої півкулі, де розміщені центри мислення і мови; 
сучасна молодь більше уваги приділяє "агресивним формам культури", які 
розповсюджуються із швидкістю епідемії завдяки поширенню засобів 
масової інформації. А книга як джерело духовного розвитку відступає на 
другий план [4, c. 295-297]. 

Відтак, нині непомірно активізуються елементи видовищної 
культури, коли в силу розвитку відповідних електронних засобів масової 
інформації в багато разів збільшилась кількість інформаційних (аудіо-
візуально) сигналів, які надходять до молодої людини.  

Водночас значно послабився чинник книжково-вербальної 
інформації. Останнє проявляється в тому, що діти сьогодні дуже мало 
читають книжки, зокрема художньої літератури. Це призводить до 
примітивізації художньо-естетичної сфери людини, спотворюється 
функціональний зв'язок між півкулями її головного мозку. Залишаються 
нерозвиненими механізми відтворювальної уяви, вищий розвиток яких 
дозволяє читачеві не тільки відтворювати образи художніх творів, якими їх 
бачить письменник, але й повністю підпорядковувати свої образні процеси 
глибокому й точному аналізу тексту.   

Якщо психофізіологічною метою розвитку людської істоти 
можна вважати досягнення стану функціонального синтезу півкуль (коли 
знаково-вербальна інформація, що сприймається переважно на рівні 
лівопівкульових психічних процесів, легко трансформується в образно-
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емоційну сферу правої півкулі, і навпаки), то нині різко зменшилися 
міжпівкульові трансформаційні процеси, знизилась здатність людини до 
вербалізації та девербалізації інформації, тобто спроможність "одягати" у 
знаково-вербальні "шати" емоційно-образну інформацію, і протилежна 
спроможність до зворотної трансформації знака в образ, слова – в емоцію. 
Така трансформація має місце саме у процесі залучення молодої людини 
до художньої скарбниці людської цивілізації, що розвиває вміння людини 
генерувати образну інформацію у сфері власного  художньо-естетичного 
уявлення, а це, у свою чергу, постає наріжною умовою розвитку творчого 
мислення. 

Відтак, зазначене дозволяє дійти висновку необхіднісь критичного 
ставлення як до тенденції щодо профілізації сучасного навчання, так і до 
безперечної благотворності комп'ютеризованого навчання. Ці висновки, 
потребують подальших теоретичних та експериментальних досліджень у 
сфері освіти дорослих.  
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Аннотация. Анализируются два базовых мифа современной педагогики 

и образования: мифы о профилировании и компьютеризации учебы и 
профессиональной подготовки. Делается вывод о том, что 
общеобразовательная и частично высшая школа должна ориентироваться 
скорее не на охватывание знаний и технологий, которые растут 
лавинообразным образом, а скорее на фундаментализацию знаний, их 
интегративный, комплексный, междисциплинарный, творческий характер. 

Ключевые слова: педагогические мифы, мифы  о профилировании и 
компьютеризации учебы, фундаментализация знаний, междисциплинарный 
характер знаний. 

 
Alexander Voznyuk  

Civilization challenges to adult education 
 

Summery. Two basic myths of modern pedagogics and education are 
analyzed: the myths about profiling and computerizing of studying and professional 
training. The conclusion is made that general and partly higher school must be oriented 
rather not on the scope of knowledge and technologies which grow in avalanche way, but 
rather on the fundamentalization of knowledge, their integral, complex, interdisciplinary, 
creative character. 

Key words: myths of modern pedagogics, myths about profiling and 
computerizing of studying, fundamentalization of knowledge, interdisciplinary, character 
of knowledge. 
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РОЗВИТОК НАВИЧОК СПІЛКУВАННЯ СТУДЕНТІВ 

 

Уся діяльність людини, ставлення її до інших людей реалізуються 
в спілкуванні. Соціальна функція спілкування полягає в тому, що воно є 
засобом передавання суспільного досвіду. 

Спілкування відіграє величезну роль у житті й діяльності 
особистості і суспільства в цілому. Процес соціалізації і розвитку 
особистості, становлення окремої людини, як стверджують психологи 
неможливий без спілкування. 

Спілкування і діяльність – взаємозалежні категорії, швидше – 
нероздільні, як наприклад, в професії педагога, де вся діяльність 
будується за законами спілкування. Процес спілкування виступає як 
важлива професійна категорія педагогічної діяльності, а саме педагогічне 

 


